

HERALDO DE CASTELLÓN

AÑO XXII

OFICINAS: Mayor, 79 y 81

Martes 12 de Septiembre de 1911

Dirección telegráfica: HERALDO

NÚM. 6168 (Franqueo concertado)

El día político

El ministro de la Gobernación ha confirmado a los periodistas lo ocurrido en Bilbao y Baracaldo y de haber sido agredida la guardia civil.

La primera noticia que le comunicó el gobernador decía que había un muerto, pero que todavía no lo había confirmado.

Resulta—dijo el ministro—que se trata de un herido gravísimo por un balazo en la cabeza.

Las desgracias ocurridas en dicha colisión fueron tres graves y cuatro leves, y se restableció la tranquilidad poco después, sin que se haya turbado el momento.

El gobernador de Bilbao, en vista del caos que toman los sucesos, convocó a la junta de autoridades, a la que asistieron el gobernador militar y el presidente de la Audiencia. El gobernador le expuso su creencia de que no había razón bastante por el momento para resignar el mando. En los mismos términos se expresó el presidente de la Audiencia, mostrando también su contabilidad el gobernador militar, si bien propuso, y así se acordó, repetir la reunión tan pronto como fuere necesario si variaban las circunstancias.

Añadió el ministro que esta noche a hora avanzada le telegrafió de nuevo el gobernador, comunicándole que los obreros acababan de acordar, por gran mayoría de votos, la huelga general.

También le dijo que había conferenciado con el alcalde, con objeto de garantizar los servicios de carácter general y el de abastecimiento de artículos de primera necesidad. Dicha autoridad adoptó grandes precauciones.

Agregó el señor Barroso que Rodríguez Soriano había marchado a Santanar para conferenciar con Galdós. Continuó diciendo que el gobernador de Ciudad Real le comunicó que de la colisión ocurrida en Argamasilla habían resultado dos muertos, y que el juzgado había detenido a tres de los primeros contribuyentes, entre ellos al hijo del alcalde.

La cosa no anda mejor en Málaga, pues la huelga continúa en igual estado. De Argamasilla de Calatrava se sabe oficialmente que la lucha fué entre armados y enemigos del alcalde, resultando dos muertos y dos heridos.

El juzgado instruye diligencias. En Cádiz se han declarado en huelga los obreros de una fábrica de harinas por negarse el patrono a mejorar los jornales.

El general Luque estuvo anoche en el ministerio de la Gobernación, conferenciando con Barroso.

Ojeada universal

¿De qué época data la palabra aeroplano? Generalmente se cree que la palabra sólo inventada hace poco. Y no es así. La palabra aeroplano, en el sentido que se le da hoy, tiene ya más de medio siglo.

Parece que un individuo llamado Samuel Pline, en 1855, sacó patente, con el nombre de *Aeroplano*, de un aparato de su invención, mitad globo, mitad aeroplano, propiamente dicho,

constituido un vasto aerostato que presentaba una gran cara horizontal, rígida por la parte delantera e inflado por la parte posterior.

Bélgica es la tierra privilegiada de los *amateurs* de palomas mensajeras. Todos los domingos se celebran concursos, y en algunos lugares son los obreros los que consagran la tercera parte de su jornal a tener un palomar lleno de palomas aptas para tomar parte en concursos nacionales e internacionales.

Si muchos se arruinan, hay otros que se enriquecen.

En Lieja la mejor paloma que posea un aficionado ha producido a su dueño una buena suma en el curso de los cinco años últimos. En 1907 ganó 10.000 francos; el año siguiente, 4.000 francos; en 1909, obtuvo un premio de 6.000; en 1910, 8.000, y en 1911—en cuatro meses—ha ganado 12.000 francos.

Es decir, que en cinco años ha producido a su propietario 40.000 francos.

Dos marselleses disputan en un café acerca de los méritos y de la inteligencia de sus respectivos perros.

—El mío—decía uno—es de una inteligencia extraordinaria. Lleva mis cartas al correo. Pues bien, ayer ha dejado caer una de mis cartas, y se puso a mover la cola. Intrigado, sospechando algo insolito, recogí la carta, la pesé... ¡y no tenía los sellos necesarios para el franqueo!

—Lo creo—respondió el otro flomáticamente—pero el mío ha hecho algo más. El también lleva mis cartas al correo. Pues bien, esta mañana también ha dejado caer al suelo una, y no quiso recogerla. ¿Sabe usted por qué?

—No. —Pues porque la dirección estaba equivocada. Po había escrito en el sobre: «Calle de Noailles, Tolón», en vez de Marsella.

En Vitoria un vendedor de periódicos que tiene perturbadas las facultades mentales, se asomó al balcón de un piso cuarto, diciendo a voces, dirigiéndose a la gente que transitaba por la calle:

«¿Queréis ver volar?»

El público se aglomeró y el loco insistió en sus voces, diciendo:

«Ahora vais a ver volar sin aparatos», é inmediatamente se arrojó de cabeza a la calle, teniendo la suerte de caer sobre unos cables, que le salvaron la vida. El loco se alzó del suelo, apreciándose solo una herida leve en la cabeza.

Versos y rasgos de ingenio

LA FE
En tiempos de miserias en que no son, vil mentira la noble libertad y engaña la virtud, sólo es verdad la verdad de la vieja religión.

LA FE, que es en las almas ilusión; LA FE, que es en los cuerpos castidad; LA FE con la triste humanidad consigna la anhela redención.

Por ella descubrimos el por qué de las leyes eternas; del vivir, de la muerte fatal. Y por la FE, que aviva en nuestras almas nueva luz, comprendemos el trágico morir.

del Dios que, mártir, expiró en la Cruz.

GUILLERMO FERNÁNDEZ SÁENZ DE TEJERAZO.

Entre matones: —Tú y yo valemos lo menos veinte. —Es verdad; yo valgo por dos y tú por cero.

CURIOSA

La «edad de hierro», Desde que Edisson nos ha hablado de la sustitución del papel por hojas

delgaditas de níquel, son ya varios los sabios que han estudiado otros minerales para sustituir el papel. Ya es conocido el papel de estaño y el oro en panes, pero lo último, lo moderno, es el papel de aluminio, que lo mismo servirá para construir acorazados que para escribir cartas a la novia.

De esta manera, va a poder llamarse a este siglo el de la *edad del hierro*.

ECOS DE LA OPINION

Los conservadores de Vinaroz

Ese que contesta en *La Provincia* y al que no quiero dar el nombre de redactor para no ofender a la prensa, se desuelga en el número del pasado sábado con un enjambre de palabras inconvenientes y como tales indignas de figurar en un periódico serio, cual es *La Provincia*, cuyo fin es algo más elevado que el de llevar cartas encajadas a producir la rechilla de los lectores.

En el kilométrico e insulso escrito de *La Provincia* no hay ni una sola palabra que deslaga los hechos que expongo en mi carta anterior, se acumula en él una porción de tonterías que solo sirven para ridiculizar a los que tan polidamente quieren defender, pero no deshacen—repto—que cuanto tengo relatado en números anteriores lo confirman con en silencio los conservadores de Vinaroz, que al leer esas cartillas repiten en su fuero interno ¡cuánta pere cuanta razón tiene!

El tambor liberal!

CURIOSIDADES

Fotografías en cáscaras de huevo

Para hacer fotografías en cáscaras de huevos, se mojan estos, ontos, ó bien únicamente los cascarnos, en una solución de cal común al tres por ciento, y sensibilizan después de secos con una solución de nitrato de plata al diez por ciento. Como negativos solo pueden emplearse películas que se mantengan fijas sobre la superficie en medio de una funda de tela que tenga una abertura conveniente para permitir la impresión. Los cascarnos se exponen a la luz, se viran y se fijan como de ordinario.

De la provincia

VINARÓZ.

Medidas sanitarias.—Bando del alcalde

La Junta local de Sanidad ha celebrado una sesión dedicada exclusivamente a la prevención de la epidemia que nos amenaza.

El alcalde que la presidió dió cuenta detallada de cuantos trabajos se han realizado y se están realizando para poner la población en estado de defensa contra la epidemia.

Podemos asegurar que están muy adoptadas todas las medidas conducentes a evitar que el *civirón* cólico entre en nuestro ciudad y si llegase tan desgraciado caso sería empresa fácil su aislamiento, dados los medios con que se cuenta y el interés y celo de nuestro alcalde é inspector municipal de Sanidad.

Por la alcaldía se ha publicado y fijado en todas las esquinas un Bando prohibiendo

La versión a la vía pública de aguas sucias de lavar ó fregar, deyecciones sólidas y líquidas y residuos de toda clase que por múltiples conceptos, trastornan la salud emponzoñando el suelo.

El vapuleo de ropas, alfombras y colchones en balcones y ventanas abiertas a la vía pública, por ser la práctica más nociva a la salud pública.

Convertir la calle en establo, colo-

cando gallinas, mulos, cabras, cordos, etc., etc.

Amontonar materias orgánicas en descomposición a menos distancia de 500 metros de la población.

Y por último: Tener ganados en corrales que carezcan de condiciones higiénicas, lo mismo que cerdos y toda clase de animales.

Siendo muchas las viviendas que no tienen letrinas y pozos negros se ordena a los propietarios lo construcción de las mismas en el improrrogable plazo de 15 días.

Interrín se dispondrá por la autoridad, salgan carros para recoger las basuras y aguas sucias.

Se faculta al vecindario para que desde la publicación de este bando hasta el viernes inclusive, puedan sacar los estiércoles y basuras a todas las horas del día y de la noche.

Una comisión formada por el alcalde, inspector municipal de Sanidad, interventor del ayuntamiento y secretario del mismo, visitan diariamente las calles y casas de Vinaroz tomando rigurosas medidas para que el estado sanitario no deje nada que desear y esté a la altura sanitaria que pueda ambicionar una población.

El vecindario está muy satisfecho por las acertadas medidas adoptadas, que son realmente una garantía para la salud pública y para desechar todo temor a la visita del huesped del Ganges.

Felicitamos a la Junta de Sanidad y muy especialmente al señor alcalde é inspector de Sanidad, que cumplen con creces el deber que la ley les impone para la salvaguardia de la salud pública.

G. Freres.

Vinaroz 11-Septbre. 1911.

Homenaje al director

Herado del Castellón

SUSCRIPCIÓN para regalar al director-proprietario del *Heraldo*, don José Castelló y Tárrega, la Cruz é insignias de la Orden del Mérito Militar de tercera clase que recientemente le ha concedido el Gobierno de S. M.:

Suma anterior, 835'00 pesetas.

Don Eduardo López, de Chelva, 5 pesetas.

Total, 840'00 pesetas.

(Continúa abierta la suscripción.)

Próxima a cerrarse la suscripción, lo hacemos saber así a todos los que quieran asociarse a este Homenaje para que se apresuren a inscribirse, ya que está en el propósito de la Comisión organizadora acompañar el estudio de las insignias con un artístico *Album* en donde constarán los nombres de todos los que hayan contribuido a costear la preciosa placa que se le va a regalar al señor Castelló y Tárrega.

La Comisión.

CASTELLÓN

NOTICIAS VARIAS.

La salud pública continúa siendo excelente tanto en esta capital como en la provincia.

El señor gobernador procura entorpecer el momento de cualquier alarma que surja motivada por algún infundio, que no falta quien propala, respecto de supuestos casos y en el acto, envía personal facultativo para comprobarlos, ó bien comina a los alcaldes de los pueblos para que le comuniquen lo que haya de cierto inmediatamente sin que hasta la fecha se haya podido comprobar ninguna sospecha.

Ayer mismo denuncióse que en San Jorge había ocurrido un caso y hoy mismo le oficia el alcalde desmintiéndolo enérgicamente, diciéndole a la vez

que la salud pública es tan satisfactoria, que la última defunción ocurrió hace próximamente un mes.

El señor gobernador ha publicado en el *Boletín Oficial* la siguiente circular:

«Existiendo motivos fundados para creer que las personas que pasan de unas a otras poblaciones con el objeto de pedir limosna han sido transmisoras de gérmenes que han producido en dichos pueblos el desarrollo de enfermedades pestilenciales, y requiriendo en toda época un particular interés la vigilancia sobre la llegada de mendigos a las localidades para la buena higiene de ellas, práctica que se impone mucho más en las actuales circunstancias, he acordado prevenir a todos los señores alcaldes de la provincia por las razones citadas y en cumplimiento de disposiciones superiores, que con toda actividad y cuidado se proceda a la inspección de los pordioseros que lleguen a sus respectivos términos municipales, a fin de que antes de autorizarles para su libre circulación se les inspeccionen y desinfectados sus ropas, con sujeción a las instrucciones que prescriban los respectivos inspectores médicos municipales.

Del celo é interés de las referidas autoridades locales espero que plantearán inmediatamente tan importante medida sanitaria, cuyos resultados han de ser seguramente muy eficaces y benéficos; si es practicado con escrupulosidad é interés.»

Como se ve, no descansa nuestra primera autoridad civil, lo mismo que el señor Clará y nada hay que tener por ahora de ninguna *risita* desagradable del huesped del Ganges.

—Hoy se encontraba mejor el propietario del *Heraldo* pero por prescripción facultativa no ha salido de sus habitaciones, sintiendo gran contrariedad de su estado el señor Castelló y Tárrega por impedirle trasladarse hoy a Vall de Uxó para asistir al homenaje de su paisano, el insigne músico y virtuoso presbítero don Francisco Penarroya.

—Ha tomado posesión de su cargo el nuevo oficial 1.º de la intervención de Hacienda de esta provincia don Lorenzo Velasco Benito.

—El gobernador civil ha concedido autorización al alcalde de Azuebar para celebrar festejos populares los días 21 y 22 del actual.

—Durante el pasado mes de Agosto se sacrificaron en este matadero público las reses siguientes:

Ganado lanar 1.615; idem vacuno 52; idem de cerda 68.

Total de peso: 35.835 kilogramos.

El precio medio del kilogramo de carne, ha sido de 1'98 pesetas.

—Actualmente se cotiza en esta plaza el hectólitro de trigo a 23 pesetas y el de maíz a 17'25.

—Ha marchado a Alicante, el comandante de infantería, ex-oficial mayor de la comisión mixta de reclutamiento, don Alfredo Retana, recientemente destinado a la reserva de dicha capital.

—En cuantos casos están indicados el aceite de bacalao y emulsiones de éste con hipofosfitos, se usa el DINAMOGENO Saiz de Carlos, con éxito seguro, siendo inmensamente superior en sus efectos, pues tiene la ventaja de ser fácil de tomar, abrir el apetito, no ensuciar el estómago, tonificar y nutrir mucho más que los citados medicamentos, pudiéndose usar lo mismo en invierno que en verano.

—Ha sido trasladado a Jijona el oficial encargado de la estación telefónica de Almazora, don Ricardo Vives, y nombrado para sustituirle en esta última población don José Lleó.

—El periódico *El Hogar y la Moda*, de Barcelona, ha abierto un concurso para premiar un cantar de asunto amoroso, en unas condiciones especiales, que no dejan de tener cierta novedad.

El colega anuncia que su adminis-

Contra el cólera

(Consejos vulgares)

del padre de familia para evitar el mal y defender su casa en tiempos de epidemia por

R. VIZCARRO PRAT,
Doctor en Medicina.

(CONTINUACIÓN)

El mantel. El pan, en cestillo propiamente con gasa: el cubierto, apoyado en el caballete de un porta-cuchillos de plástico, pasado por la llama.

El mantel no es *aseptico* si no sale de la estufa: aunque lo fuera, pronto se contamina al apoyarse en él puños sucios, que acaban de rozar tal vez con ropas de cólico.

No pruebes el vino sino si no es de botella ó de tu completa confianza. Todo lo que cocinas y todos los que comen ó sirven a la mesa, deben lavarse las manos previamente con agua clorada ó fenicada ó de permanganato.

Por último, como te apuren las moscas, suspende encima de la mesa una *limpia*, de cama grande, y respéctala con tu familia dentro de la mosca.

Desinfectantes y desinfección

Desinfectantes son los agentes químicos que se

valen el hombre para destruir microbios.

Desinfección es el acto de desinfectar como si dijéramos de matar, aniquilar, destruir aquellos pequeños seres causa de tantas dolencias.

74.—Los principales desinfectantes al alcance del padre de familia son:

Calor seco.

A gua hirviendo.

Llama de alcohol.

Vapores de azufre.

Vapores de formalina.

Sublimado corrosivo.

Permanganato potásico.

Acido fénico.

Sulfato de cobre.

Cresolina.

Lisol.

Tricresol.

Fenosalilo.

Ácidos minerales.

Lechada de cal.

Lechada de hipoclorito de cal.

La aplicación del *calor* como desinfectante no requiere, en general, aparatos especiales: basta disponer de leña, carbón, hornillos, caldera.

El horno es útilísimo; las legiadoras de construcción moderna muy convenientes.

Las estufas de desinfección y los aparatos pulverizadores son caros, fuera del alcance de la clase media; solo pueden adquirirlas personas ricas.

El *azufre* es producto conocido que se encuentra en droguerías y farmacias.

La *formalina* se expende líquida en frascos y sólida en pastillas encerradas en latas.

El *sublimado corrosivo* es un polvo blanco muy venenoso. Se expende en pastillas de ó gramo, tenidas de rojo y encerradas en tubos.

El permanganato potásico es un polvo obscuro, cristalino; conviene adquirirlo como el anterior, en pastillas de ó gramo, encerradas en tubos. Las disoluciones de este producto toman un color rojo de vino tinto que apenas manchan las manos.

El *ácido fénico* es un líquido espeso, rojizo, muy cáustico y de olor penetrante y característico se expende en frascos; también se ofrece en pastillas, que se disuelven en agua caliente.

El *sulfato de cobre* ó caparrosa azul, es producto muy conocido desde que se utiliza en pulverizaciones contra las plagas de los viñedos.

El *tricresol* es un líquido espeso, aromático que se expende en frascos. Para efectuar disoluciones de tricresol en agua se ha de añadir alcohol ó glicerina.

Ácidos *minerales* sulfúrico, clorídrico, nítrico; son líquidos ó se expenden en forma líquida. Sus nombres vulgares son *ácido de vitriolo*, *sal fumante*, *agua fuerte*.

Estos ácidos, en contacto con la piel, producen quemaduras como las que ocasiona el fuego. Por esto deben emplearse en disoluciones muy débiles. Todas las disoluciones ácidas son *antisépticas*; el microbio del cólera solamente vive bien en medios neutros ó alcalinos.

La *cresolina lisol fenosalilo* no superan en ventajas a los anteriores; quien

quiera usarlos consulte con su médico.

La *lechada de cal* se prepara con una parte de cal viva y cinco de agua, ó con una de cal apagada y tres de agua.

El *cloruro de hipoclorito de cal* llamado vulgarmente *cloruro*, polvos de gas, polvos de lavandera, se emplea en lechada en la proporción de uno a diez.

Para valuar la cantidad de agua de las disoluciones, es útil una botella de un litro de capacidad, como las de agua de Vichy y las grandes de legía.

Indicados los principales desinfectantes, veamos ahora los modos de desinfección.

75.—Desinfección de alimentos.

Se efectúa al fuego: cocinándolos, como los potajes: asándolos, como las chuletas, patatas y manzanas; friéndolos, como el pescado y los huevos; tostándolos, como las almendras y el pan; hirviéndolos, como el agua. Creo inútil insistir en esto.

76.—Desinfección de vajilla y batería de cocina.

Los pucheros, cacerolas, sartenes, parrillas, se desinfectan con los alimentos al ponerlos en el hornillo.

La vajilla metálica, fuentes, platos, vasos y cubiertos se lavan, como de costumbre, después de usarlos; se guardan al abrigo de las moscas, y se someten cinco minutos al calor del hornillo, momentos antes de volver a emplearlos.

Cuando se carece de horno se desinfectan a la llama del alcohol. Véase 41.

Si la vajilla no es metálica hay que sumergirla en agua y someterla a la

ebullición durante diez minutos.

77.—Desinfección de las manos.

Hay varias disoluciones recomendables.

La de *sublimado corrosivo* al uno por mil. (Una pastilla por litro de agua).

Adviértase que las disoluciones de sublimado atacan el oro; las sortijas en este líquido se estropean rápidamente.

La de *permanganato potásico* al uno por mil. (Una pastilla por litro de agua). La disolución ofrece el aspecto del vino tinto.

La de *ácido fénico* al veinte por mil. Debe añadirse un poco de alcohol para facilitar la disolución... Cuando se emplean pastillas se disuelven bien en agua caliente.

La de *tricresol* al diez por mil, añadiendo alcohol ó glicerina para facilitarla.

Los ácidos minerales se emplean en la proporción de cinco a seis por mil.

Sea cual fuere el desinfectante empleado, conviene lavarse bien las manos y muñecas, después de limpias las uñas, y secarse con un *lienzo limpio*. En la duda, valdrá más que el líquido se seque naturalmente sobre la piel.

El lavado del rostro debe efectuarse siempre *después del de las manos*. Para el rostro empleamos las mismas disoluciones que para las manos, atenuándolas ó debilitándolas con una mitad de agua.

Así, para el lavado del rostro con

(Continuará.)

HERALDO DE CASTELLÓN

AÑO XXII

OFICINAS: Mayor, 79 y 81

Martes 12 de Septiembre de 1911

Dirección telegráfica: HERALDO

NÚM. 6168

(Franqueo concertado)

El día político

El ministro de la Gobernación ha confirmado a los periodistas lo ocurrido en Bilbao y Baracaldo y de haber sido agredida la guardia civil.

La primera noticia que lo comunicó el gobernador decía que había un muerto, pero que todavía no lo había confirmado.

Resulta—dijo el ministro—que se trata de un herido gravísimo por un balazo en la cabeza.

Las desgracias ocurridas en dicha colisión fueron tres graves y cuatro leones, y se restableció la tranquilidad poco después, sin que se haya turbado el orden.

El gobernador de Bilbao, en vista del cariz que toman los sucesos, convocó a la junta de autoridades, a la que asistieron el gobernador militar y el presidente de la Audiencia. El gobernador le expuso su creencia de que no había ruz-in bastante por el momento para resignar el mando. En los mismos términos se expresó el presidente de la Audiencia, mostrando también su conformidad con el gobernador militar, si bien propuso, y así se acordó, repetir la reunión tan pronto como fuere necesario si variaban las circunstancias.

Añadió el ministro que esta noche a las diez y media la telegrafía de nuevo el gobernador, comunicándole que los obreros acababan de acordar, por gran mayoría de votos, la huelga general.

También le dijo que había conferenciado con el alcalde, con objeto de garantizar los servicios de carácter general y el de abastecimiento de artículos de primera necesidad. Dicha autoridad adoptó grandes precauciones.

Agregó el señor Barroso que Rodríguez Soriano había marchado a Santander para conferenciar con Galdós. Continuó diciendo que el gobernador de Ciudad Real le comunicó que de la colisión ocurrida en Argamasilla habían resultado dos muertos, y que el juzgado había detenido a tres de los primeros contribuyentes, entre ellos al hijo del alcalde.

La cosa no anda mejor en Málaga, pues la huelga continúa en igual estado.

De Argamasilla de Calatrava se sabe oficialmente que la lucha fué entre partidarios y enemigos del alcalde, resultando dos muertos y dos heridos.

El juzgado instruye diligencias. En Cádiz se han declarado en huelga los obreros de una fábrica de harinas por negarse el patrono a mejorar las jornales.

El general Luque estuvo anoche en el ministerio de la Gobernación, conferenciando con Barroso.

Ojeada universal

¿De qué época data la palabra aeroplano? Generalmente se cree que la palabra fué inventada hace poco.

Y no es así. La palabra aeroplano, en el sentido que se le da hoy, tiene ya más de medio siglo.

Parece que un individuo llamado Plé, en 1855, sacó patente, con el nombre de *Aeroplano*, de un aparato de su invención, mitad globo, mitad aeroplano, propiamente dicho,

constituido un vasto aerostato que presentaba una gran cara horizontal, rígida por la parte delantera e inflado por la parte posterior.

Bélgica es la tierra privilegiada de los *amateurs* de palomas mensajeras. Todos los domingos se celebran concursos, y en algunos lugares son los obreros los que consagran la tercera parte de su jornal a tener un palomar lleno de palomas aptas para tomar parte en concursos nacionales e internacionales.

Si muchos se arruinan, hay otros que se enriquecen.

En Lieja la mejor paloma que posea un aficionado ha producido a su dueño una buena suma en el curso de los cinco años últimos. En 1907 ganó 10.000 francos; el año siguiente, 4.000 francos; en 1909, obtuvo un premio de 6.000; en 1910, 8.000, y en 1911—en cuatro meses—ha ganado 12.000 francos.

Es decir, que en cinco años ha producido a su propietario 40.000 francos.

Dos marseleses disputan en un café acerca de los méritos y de la inteligencia de sus respectivos porros.

—El mío—leía uno—es de una inteligencia extraordinaria. Lleva mis cartas al correo. Pues bien, ayer ha dejado caer una de mis cartas, y se puso a mover la cola. Intrigado, y sospechando algo insólito, recogí la carta, la pesé... y no tenía los sellos necesarios para el franqueo!

—Lo creo—respondió el otro flemáticamente—pero el mío ha hecho algo más. El también lleva mis cartas al correo. Pues bien, esta mañana también ha dejado caer al suelo una, y no quisiera recogerla. ¿Sabe usted por qué?

—No.

—Pues porque la dirección estaba equivocada. Po había escrito en el sobre: «Calle de Noailles, Tolón», en vez de Marsella.

En Vitoria un vendedor de periódicos que tiene perturbadas las facultades mentales, se asomó al balcón de un piso cuarto, diciendo a voces, dirigiéndose a la gente que transitaba por la calle: «¿Queréis ver volar?»

El público se aglomeró y el loco insistió en sus voces, diciendo: «Ahora vais a ver volar sin aparatos, ó inmediatamente se arrojo de cabeza a la calle, teniendo la suerte de caer sobre unos cables, que les salvaron la vida. El loco se alzó del suelo, apreciándosele solo una herida leve en la cabeza.

Versos y rasgos de ingenio

LA FE
En tiempos de miserias en que no son, vil mentira la noble libertad y engañó la virtud, sólo es verdad la verdad de la vieja religión.
La Fé, que es en las almas ilusión; la Fé, que es en los cuerpos castidad; la Fé con la triste humanidad consigna la anhelada redención.
Por ella descubrimos el por qué de las leyes eternas; del vivir, de la muerte fatal. Y por la Fé, que aviva en nuestras almas nueva luz, comprendemos el trágico morir, del Dios que, mártir, expiró en la Cruz.
GUILLERMO FERNÁNDEZ SAAVEDRA DE ITRUALDE.

Entre matones: —Tú y yo valemos lo menos veinte. —Es verdad; yo valgo por dos y tú por cero.

CURIOSA

La «edad de hierro». Desde que Edisson nos ha hablado de la sustitución del papel por hojas

delgaditas de níquel, son ya varios los sabios que han estudiado otros minerales para sustituir el papel. Ya es conocido el papel de estaño y el oro en panes, pero lo último, lo moderno, es el papel de aluminio, que lo mismo servirá para construir acorazados que para escribir cartas a la novia.

De esta manera, va a poder llamarse a este siglo el de la *edad del hierro*.

ECOS DE LA OPINIÓN

Los conservadores de Vinaroz

Ese que contesta en *La Provincia* y al que no quiero dar el nombre de redactor para no ofender a la prensa, se desentiende en el número del pasado sábado con un enjambre de palabras inconvenientes y como tales indignas de figurar en un periódico serio, cual es *La Provincia*, cuyo fin es algo más elevado que el de llevar cartillas encaminadas a producir la rechilla de los lectores.

En el kilométrico é insulso escrito de *La Provincia* no hay ni una sola palabra que deshaga los hechos que expongo en mi carta anterior, se acumula en él una porción de tonterías que solo sirven para ridiculizar a los que tan poltronamente quieren defender, pero no deshacen—repite—que cuanto tengo relatado en números anteriores lo confirman con en silencio los conservadores de Vinaroz, que al leer esas cartillas repiten en su fuero interno ¡qué tanta peregrina razón tiene

El tambor liberal!

CURIOSIDADES

Fotografías en cáscaras de huevo

Para hacer fotografías en cáscaras de huevos, se mojan estas, enteras, ó bien únicamente los cascarones, en una solución de cal común al tres por ciento, y sensibilizan después de secos con una solución de nitrato de plata al diez por ciento. Como negativos solo pueden emplearse películas que se mantienen fijas sobre la superficie en medio de una funda de tela que tenga una abertura conveniente para permitir la impresión. Los cascarones se exponen a la luz, se viran y se fijan como de ordinario.

De la provincia

VINARÓZ.

Medidas sanitarias.—Bando del alcalde

La Junta local de Sanidad ha celebrado una sesión dedicada exclusivamente a la prevención de la epidemia que nos amenaza.

El alcalde que la presidió dió cuenta detallada de cuantos trabajos se han realizado y se están realizando para poner a la población en estado de defensa contra la epidemia.

Podemos asegurar que están muy adoptadas todas las medidas conducentes a evitar que el *erion* cólico entre en nuestra ciudad y si llegase tan desgraciado caso sería empresa fácil su aislamiento, dados los medios con que se cuenta y el interés y celo de nuestro alcalde é inspector municipal de Sanidad.

Por la alcaldía se ha publicado y fijado en todas las esquinas un Bando prohibiendo

La versión a la vía pública de aguas sucias de lavar ó fregar, deyecciones sólidas y líquidas y residuos de toda clase que por múltiples conceptos, trastornan la salud emponzoñando el suelo.

El vapuleo de ropas, alfombras y colchones en balcones y ventanas abiertas a la vía pública, por ser la práctica más nociva a la salud pública.

Convertir la calle en establo, colo-

cando gallinas, mulos, cabras, cerdos, etc., etc.

Amontonar materias orgánicas en descomposición a menos distancia de 500 metros de la población.

Y por último: Tener ganados en corrales que carezcan de condiciones higiénicas, lo mismo que cerdos y toda clase de animales.

Siendo muchas las viviendas que no tienen letrinas y pozos negros se ordena a los propietarios lo construcción de las mismas en el improrrogable plazo de 15 días.

Interin se dispondrá por la autoridad, salgan carros para recoger las basuras y aguas sucias.

Se faculta al vecindario para que desde la publicación de este bando hasta el viernes inclusive, puedan sacar los estiércoles y basuras a todas las horas del día y de la noche.

Una comisión formada por el alcalde, inspector municipal de Sanidad, interventor del ayuntamiento y secretario del mismo, visitan diariamente las calles y casas de Vinaroz tomando rigurosas medidas para que el estado sanitario no deje nada que desear y esté a la altura sanitaria que pueda ambicionar una población.

El vecindario está muy satisfecho por las acertadas medidas adoptadas, que son realmente una garantía para la salud pública y para desechar todo temor a la visita del hnesped del Ganges.

Felicitemos a la Junta de Sanidad y muy efusivamente al señor alcalde é inspector de Sanidad, que cumplen con creces el deber que la ley les impone para la salvaguardia de la salud pública.

G. Freeres.
Vinaroz 11-Septbr. 1911.

Homenaje al director

Herado del Castellón

SUSCRIPCIÓN para regalar al director-propietario del *Heraldo*, don José Castelló y Tárrega, la Cruz é insignias de la Orden del Mérito Militar de tercera clase que recientemente le ha concedido el Gobierno de S. M.:

Suma anterior, 835'00 pesetas.
Don Eduardo López, de Chelva, 5 pesetas.

Total, 840'00 pesetas.
(Continúa abierta la suscripción.)

Próxima á cerrarse la suscripción, lo hacemos saber así a todos los que quieran asociarse a este Homenaje para que se apresuren a inscribirse, ya que está en el propósito de la Comisión organizadora acompañar el estuche de las insignias con un artístico *Album* en donde constarán los nombres de todos los que hayan contribuido a costear la preciosa placa que se le va a regalar al señor Castelló y Tárrega.

La Comisión.

CASTELLÓN

NOTICIAS VARIAS.

La salud pública continúa siendo excelente tanto en esta capital como en la provincia.

El señor gobernador procura entorpecer al momento de cualquier alarma que surja motivada por algún infundio, que no falta quien propala, respecto de supuestos casos y en el acto, envía personal facultativo para comprobarlos, ó bien comina a los alcaldes de los pueblos para que les comuniquen lo que haya de cierto inmediatamente sin que hasta la fecha se haya podido comprobar ninguna sospecha.

Ayer mismo denunciéle que en San Jorge había ocurrido un caso y hoy mismo le oficia el alcalde desmintiéndolo energicamente, diciéndole a la vez

que la salud pública es tan satisfactoria, que la última defunción ocurrió hace próximamente un mes.

El señor gobernador ha publicado en el *Boletín Oficial* la siguiente circular:

«Existiendo motivos fundados para creer que las personas que pasan de unas a otras poblaciones con el objeto de pedir limosna han sido transmisoras de gérmenes que han producido en dichos pueblos el desarrollo de enfermedades pestilenciales, y requiriendo en toda época un particular interés la vigilancia sobre la llegada de mendigos a las localidades para la buena higiene de ollas, práctica que se impone mucho más en las actuales circunstancias, he acordado prevenir a todos los señores alcaldes de la provincia por las razones citadas y en cumplimiento de disposiciones superiores, que con toda actividad y cuidado se proceda a la inspección de los portadores que lleguen a sus respectivos términos municipales, á fin de que antes de autorizarles para su libre circulación por ellos, sean aseados y desinfectados sus ropas, con sujeción á las instrucciones que prescriban los respectivos inspectores médicos municipales.

Del celo é interés de las referidas autoridades locales espero que plantearán inmediatamente tan importante medida sanitaria, cuyos resultados han de ser seguramente muy eficaces y benéficos; si es practicado con escrupulosidad é interés.»

Como se ve, no descansa nuestra primera autoridad civil, lo mismo que el señor Clará y nada hay que temer por ahora de ninguna *visita* desagradable del hnesped del Ganges.

—Hoy se encontraba mejor el propietario del *Heraldo* pero por prescripción facultativa no ha salido de sus habitaciones, sintiendo gran contrariedad de su estado el señor Castelló y Tárrega por impedirle trasladarse hoy á Vall de Uxó para asistir al homenaje de su paisano, el insigne músico y virtuoso presbítero don Francisco Penarroja.

—Ha tomado posesión de su cargo el nuevo oficial 4.º de la intervención de Hacienda de esta provincia don Lorenzo Velasco Benito.

—El gobernador civil ha concedido autorización al alcalde de Aznobar para celebrar festejos populares los días 21 y 22 del actual.

—Durante el pasado mes de Agosto se sacrificaron en este matadero público las reses siguientes:

Ganado lanar 1.615; idem vacuno 52; idem de cerda 68.
Total de peso: 35.835 kilogramos.
El precio medio del kilogramo de carne, ha sido de 1'48 pesetas.

—Actualmente se cotiza en esta plaza el hectólitro de trigo á 23 pesetas y el de maíz á 17'25.

—Ha marchado á Alicante, el comandante de infantería, ex-oficial mayor de la comisión mixta de reclutamiento, don Alfredo Retana, recientemente destinado á la reserva de dicha capital.

—En cuantos casos están indicados el aceite de bacalao y emulsiones de éste con hipofositos, se usa el *DINAMOGÉNICO* Saiz de Carlos, con éxito seguro, siendo inmensamente superior en sus efectos, pues tiene la ventaja de ser fácil de tomar, abrir el apetito, no ensuciar el estómago, tonificar y nutrir mucho más que los citados medicamentos, pudiéndose usar lo mismo en invierno que en verano.

—Ha sido trasladado á Jijona el oficial encargado de la estación telefónica de Almazora, don Ricardo Vives, y nombrado para sustituirle en esta última población don José Lleó.

—El periódico *El Hogar y la Moda*, de Barcelona, ha abierto un concurso para premiar un cantar de asunto amoroso, en unas condiciones especiales, que no dejan de tener cierta novedad.

El colega anuncia que su adminis-

Contra el cólera

(Consejos vulgares)

«El padre de familia para evitar el mal y defender su casa en tiempos de epidemia por

R. VIZCARRO PRAT,
Doctor en Medicina.

(CONTINUACIÓN)

El mantel. El pan, en cestillo protegido con gasa; el cubierto, apoyado en el caballete de un porta-cuchillos estético, pasado por la llama.

El mantel no es *aseptico* si no sale de la estufa; aunque lo fuera, pronto se contaminaría al apoyarse en él puños y mangos, que acaban de rozar tal vez con ropas de cólico.

No pruebes el vino sino si no es de botella ó de tu completa confianza. Todo lo que cocinan y todos los que sirven ó sirven á la mesa, deben lavarse las manos previamente con agua clorurada ó fenicada ó de permanganato.

Por último, como te apuron las moscas, suspende encima de la mesa una *campana limpia*, de cama grande, y ponla con tu familia dentro de la moscaera.

E
Desinfectantes y desinfección
—Desinfectantes son los agentes químicos de que se

vale el hombre para destruir microbios.

Desinfección es el acto de desinfectar como si dijéramos de matar, aniquilar, destruir aquellos pequeños seres causa de tantas dolencias.

74.—Los principales desinfectantes al alcance del padre de familia son:

Calor seco.
Agua hirviendo.
Llama de alcohol.
Vapores de azufre.
Vapores de formalina.
Sublimado corrosivo.
Permanganato potásico.
Acido fénico.
Sulfato de cobre.
Creolina.
Lisol.
Tricresol.
Fenol.
Acidos minerales.
Lechada de cal.
Lechada de hipoclorito de cal.

La aplicación del *calor* como desinfectante no requiere, en general, aparatos especiales: basta disponer de leña, carbón, hornillos, caldera.

El horno es utilísimo; las legiadoras de construcción moderna muy convenientes.

Las estufas de desinfección y los aparatos pulverizadores son caros, fuera del alcance de la clase media; solo pueden adquirirlas personas ricas.

El *azufre* es producto conocido que se encuentra en droguerías y farmacias.

La *formalina* se expende líquida en frascos y sólida en pastillas encerradas en latas.

El *sublimado corrosivo* es un polvo blanco muy venenoso. Se expende en pastillas de á gramo, tenidas de rojo y encerradas en tubos.

El *permanganato potásico* es un polvo obscuro, cristalino; conviene adquirirlo como el anterior, en pastillas de á gramo, encerradas en tubos. Las disoluciones de este producto toman un color rojo de vino tinto que apenas manchan las manos.

El *ácido fénico* es un líquido espeso, rojizo, muy cáustico y de olor penetrante y característico se expende en frascos; también se ofrece en pastillas que se disuelven en agua caliente.

El *sulfato de cobre* ó *caparrosa azul*, es producto muy conocido desde que se utiliza en pulverizaciones contra las plagas de los viñedos.

El *tricresol* es un líquido espeso, aromático que se expende en frascos. Para efectuar disoluciones de tricresol en agua se ha de añadir alcohol ó glicerina.

Acidos minerales sulfúrico, clorídrico, nítrico; son líquidos ó se expenden en forma líquida. Sus nombres vulgares son *ácido de vitriolo*, *sal fumante*, *agua fuerte*.

Estos ácidos, en contacto con la piel, producen quemaduras como las que ocasiona el fuego. Por esto deben emplearse en disoluciones muy débiles. Todas las disoluciones ácidas son *antisépticas*; el microbio del cólera solamente vive bien en medios neutros ó alcalinos.

La *creolina lisol fenol* no se preparan en ventajas á los anteriores; quien

quiera usarlos consulte con su médico.

La *lechada de cal* se prepara con una parte de cal viva y cinco de agua, ó con una de cal apagada y tres de agua.

El *cloruro de hipoclorito de cal* llamado vulgarmente *cloruro*, polvos de gas, polvos de lavandera, se emplea en lechada en la proporción de uno á diez.

Para valuar la cantidad de agua de las disoluciones, es útil una botella de un litro de capacidad, como las de agua de Vichy y las grandes de legía.

Indicados los principales desinfectantes, veamos ahora los modos de desinfección.

75.—Desinfección de alimentos. Se efectúa al fuego: cocinándolos, como los potajes; asándolos, como las chuletas, patatas y manzanas; friéndolos, como el pescado y los huevos; tostándolos, como las almendras y el pan; hirviéndolos, como el agua. Creo inútil insistir en esto.

76.—Desinfección de vajilla y batería de cocina. Los pucheros, cacerolas, sartenes, parrillas, se desinfectan con los alimentos en el hornillo.

La vajilla metálica, fuentes, platos, vasos y cubiertos se lavan, como de costumbre, después de usarlos; se guardan al abrigo de las moscas, y se someten cinco minutos al calor del horno, momentos antes de volver á emplearlos.

Cuando se carece de horno se desinfectan á la llama del alcohol. Véase 41.
Si la vajilla no es metálica hay que sumergirla en agua y someterla á la

ebullición durante diez minutos.

77.—Desinfección de las manos. Hay varias disoluciones recomendables.

La de *sublimado corrosivo* al uno por mil. (Una pastilla por litro de agua).

Adviértase que las disoluciones de sublimado atacan el oro; las sortijas en este líquido se estropean rápidamente.

La de *permanganato potásico* al uno por mil. (Una pastilla por litro de agua). La disolución ofrece el aspecto del vino tinto.

La de *ácido fénico* al veinte por mil. Debe añadirse un poco de alcohol para facilitar la disolución... Cuando se emplean pastillas se disuelven bien en agua caliente.

La de *tricresol* al diez por mil, añadiendo alcohol ó glicerina para facilitarla.

Los ácidos minerales se emplean en la proporción de cinco á seis por mil.

Sea cual fuere el desinfectante empleado, conviene lavarse bien las manos y muñecas, después de limpias las uñas, y secarse con un *lienzo limpio*. En la duda, valdrá más que el líquido se seque naturalmente sobre la piel.

El lavado del rostro debe efectuarse siempre *después de las manos*. Para el rostro empleamos las mismas disoluciones que para las manos, atenuándolas ó debilitándolas con una mitad de agua.

Así, para el lavado del rostro con (Continuará.)

tración contribuye desde luego con la cantidad de cien pesetas, que se darán al autor premiado; pero, además, impone la condición de que cada persona que concorra al certamen mandando un cantar, debe acompañar á este un sello de correos de diez céntimos, que el colega reciba como dinero. El importe de todos los sellos, así recandado, lo destina la administración de El Hogar y la Moda á aumentar la suma que ha de servir de premio.

De este modo, dice el colega—si acuden al certamen 5.000 concurrentes el autor premiado cobrará 600 pesetas; si concurrirán ocho mil, cobrará 900 pesetas; si diez mil, 1.100 pesetas. Es decir, que la cuantía del premio está en relación con el número de concurrentes. Como el periódico que abre el concurso es de gran circulación, y como, además, se trata de un sencillo cantar, es de suponer que sean muchos los que acudan á disputarse el premio, por lo que seguramente este valdrá la pena.

El director de El Hogar y la Moda nos suplica hagamos público que los que deseen conocer otros detalles (modo y fechas de envío, formación del jurado calificador, etc.) pueden dirigirse en cualquier forma al señor secretario de redacción de El Hogar y la Moda, en Barcelona, cuyo señor, á vuelta de correo, mandará impresas las bases del Certamen.

El nuevo alcalde de Cádiz, don Ramón Ríos, ha participado al de esta capital, habiéndose posesionado de dicho cargo.

Se ha dado cuenta á la superioridad del accidente del trabajo ocurrido ayer tarde en el desembarcadero del Grao, al vecino de Castellón, José Ramón Martí.

Por la alcaldía se han dictado severos órdenes, prohibiendo á los dueños de espumosos que coloquen voladores en el arroyo.

Han regresado de su Villa de Bonicases, nuestros estimados amigos, los distinguidos señores de Giner (don Luis).

José Segarra suplica á todos los poseedores del aparato «Sidral Teixidó» en la provincia que no tengan los vasos de cristal fino, regalo de la casa, pasen á recogerlos de su establecimiento, Corvecería y Espumosos, González Chermá, 84, Castellón.

El notable guitarrista castellanense Daniel Fortea, discípulo predilecto del llorado maestro Tárrega, nos ha favorecido con una circular de la Biblioteca musical que bajo su experta y acertada dirección ha empezado á publicarse en Madrid.

De la magna obra emprendida por el señor Fortea, bajo las mejores auspicios, nos ocuparemos detenidamente uno de estos días.

El día 25 del actual se celebrará en la alcaldía de Eslida la primera subasta de 50 quintales de corcho procedentes de los montes «Orela», «Ponillet» y «Umbria de Castro».

El ministro de la Guerra ha dispuesto que se sean devueltos al recluta del alistamiento de Vall de Uxó, Pascual Porcar Arnau las 1.500 pesetas que depositó para redimirse del servicio militar activo.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo de Lucena, don Tertuliano Puerto.

La apreciable esposa de nuestro buen amigo don José Salles de Amaral, ha dado á luz un robusto niño.

Madre y recién nacido seguían hoy bien.

Nuestra enhorabuena á los venturosos padres.

Según nos participan hoy de Vall de Uxó, durante todo el día ha habido extraordinaria animación con motivo del homenaje que aquel pueblo sin distinción de clases ni matices políticos dedica á su ilustre paisano el presbítero señor Pinarroja.

Dichosos los pueblos que honran á sus hijos!

Para informar de este grandioso acto han marchado hoy á Vall de Uxó, nuestro compañero en la prensa don Carlos Armengot, por La Provincia, don Angel Yáñez, por El Clamor y don Francisco Vilarroig por el Heraldo.

La mejor leche es la de «Los Alpes», P. Canalejas, 2.

El alcalde de Villafraña ha oficiado al gobernador civil, que durante los becerradas celebradas en aquel pueblo los días 8 y 9 no ocurrió la menor novedad.

Ha marchado á Almería para poseerarse de su nuevo destino en la intervención de Hacienda de aquella provincia, don Manuel Ossorio.

La policía practicó anoche un cacheo recogiendo varias armas prohibidas á los vecinos de Useras, Juan Pardo y Juan Ribés y al de Ahín, Eduardo Sorribes.

El gobernador civil ha impuesto á todos ellos una multa de 5 pesetas.

«YOST».—Esta importante fábrica de máquinas de escribir las mejores de las hoy existentes, ha enviado á esta población á don Felipe Bayo Mecánico jefe de la Central de Madrid cuyo señor ha visitado hoy á todos los clientes de la Casa, habiendo examinado todas las máquinas en uso encontrándolas todas en perfecto estado funcionando de manera irrepachable apesar del tiempo que llevan trabajando.

Es de elogiar la conducta de la Casa YOST que no repara en gastos cuando de corresponder al enorme favor que tiene recibido del público se trata.

Hemos de dar conocimiento al público que dicha importante Casa ha

nombrado Agente en esta provincia á nuestro querido amigo D. E. Juan Viló, activo Representante de casas comerciales tanto del país como extranjeras.

Nuestra enhorabuena á la Casa YOST y al señor Viló.

Han sido caducadas las concesiones de las minas enclavadas en esta provincia, «Vicentita», «Milagro», «Carolina», «Miguela», «Peñagolosa», «Josefa Victoria», «San Enrique», «Carmen», «Plomifera Española», «Cobienza», «Planeta» y «María» de hierro, cobre, lignito, azogue y plomo.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins, (riñones), Vichy-Grande Grille (higado). Son insustituibles. (1)

El gobernador civil ha trasladado hoy á la alcaldía el acuerdo adoptado recientemente por la Junta provincial de Sanidad, haciendo constar en el acta la satisfacción con que ha visto el celo é interés demostrados por el ayuntamiento secundando las medidas adoptadas en pro de la salubridad pública.

En dicho acuerdo se hace especial mención del esfuerzo realizado por la corporación municipal, instalando á costa de grandes sacrificios un motor en el pozo de Ribalta, para aumentar el caudal de aguas que abastece las fuentes públicas, mejora transcendentalísima y de importancia suma en las circunstancias actuales.

Matemáticas Puras.—Con un garrafón de 4 litros de Agua de Colonia de Orive que enviase, previo reembolso de 16 pesetas, franco ostariones, hay para echar de agua, que úsase comúnmente para lavarse en 730 veces en cantidad al que cabe en una copa de Licor. Es decir, con 4 litros hay para más de dos años.

Leche fresca de pureza y calidad garantizada. Despacho, P. Canalejas, 2.

EL AGUA DE BENASAL, se vende en la farmacia de Juan Castelló. Plaza del Rey, 1, Castellón.

MUNICIPALES.

Mañana celebrará sesión ordinaria el ayuntamiento, figurando en el orden del día los siguientes asuntos:

Despacho de oficio. Dictamen de la comisión de Hacienda proponiendo se proceda al cobro del reparto de rólitos, muestras, y marquesinas de edificios y establecimientos.

El juez de instrucción de este partido ha pedido á la alcaldía la remisión de varios certificados de conducta.

Se ha remitido al director general de Sanidad y Beneficencia, el estado de las reses sacrificadas en el matadero de esta capital durante el pasado mes de Agosto.

ESCOLARES.

El Ilmo. señor Director general de 1.ª enseñanza, don Rafael Altamira, ha dirigido una expresiva comunicación al señor Delegado Regio de esta capital, felicitándole por el acierto de sus primeras actuaciones y aplaudiendo el alto sentido pedagógico del plan que se propone desarrollar el señor Castelló y Tárrega.

Sucesos del día

La catástrofe de ayer

Hundimiento de un túnel en el pantano de María Cristina.—Dos muertos y tres heridos.—Salvado de milagro.—Las causas de la hecatombe.

En las primeras horas de la tarde de ayer llegó hasta nosotros la noticia de que en las obras en construcción del pantano de «María Cristina», enclavado en la partida «Estret del Morral» del término de Alcora, había ocurrido un desprendimiento de tierra, sepultando entre los escombros á varios obreros.

Para confirmar la veracidad del rumor, nos personamos en las oficinas que la sociedad constructora del Pantano tiene instaladas en la plaza de la Independencia, donde se nos dijo que nada sabían, apesar de que hacía unas horas que había salido precipitadamente en su automóvil para el lugar del siniestro, el ingeniero director de las obras, señor Morales.

También estuvimos en el juzgado de instrucción, manifestándonos en dicho centro oficial que como el hecho de ser cierto había ocurrido dentro de la jurisdicción del juzgado de 1.ª instancia de Lucena, á éste era al que le correspondía intervenir.

A pesar de que el rumor adquirió por momentos visos de verosimilitud, no nos decidimos á darlo á la publicidad, esperando, dada la gravedad del mismo, confirmarlo plenamente.

A las nueve de la noche logramos nuestro deseo, informándonos de lo ocurrido un testigo presencial, quien nos refirió el hecho en los siguientes términos:

Por la mañana á la hora de costumbre empezaron los trabajos que se están practicando actualmente en el túnel para la desviación de aguas, disparándose varios barrenos sin la menor novedad.

A las ocho, el capataz Pedro Alcora dió la orden de suspender el trabajo para almorzar, reconociendo mientras tanto el efecto causado por los disparos para reanudar las faenas en las debidas condiciones de seguridad.

Cerciorado el capataz de que nada anormal ocurría dispuso el descombro de los bloques de piedra arrancados por los barrenos, penetrando en el interior del túnel cinco ó seis trabajadores.

Apenas llevaban unos minutos den-

tro de la bóveda, se oyó un ruido sordo y prolongado, al mismo tiempo que una espesa polvareda de polvo envolvió por completo á los desgraciados obreros.

Los compañeros que sobrecogidos presenciaban la espantosa escena, organizaron pasada la primera impresión, los trabajos de salvamento, que llevaron á cabo con gran rapidez, extrayendo los cadáveres del capataz Pedro Alcora y peón Sidro Andreu que estaban aprisionados por un enorme bloque de piedra.

Los cuerpos de las víctimas presentaban terribles contusiones, que debieron determinar su muerte instantáneamente.

En el mismo sitio de la catástrofe fueron solícitamente atendidos Vicente Soler y otros amigos, que presentaban heridas de escasa importancia.

Del fondo del túnel fué extraído Hermenegildo Trilles, que milagrosamente no había sufrido ningún daño.

El infeliz capataz Pedro Alcora contaba 76 años de edad, y era natural de Motrico (Guipúzcoa).

La otra víctima Sidro Andreu, era muy joven, y hacía poco tiempo que había contraído matrimonio.

Residía con su mujer en el poblado de Moró (Villafamés).

Como decimos al principio, el Ingeniero director señor Morales en cuanto tuvo noticia de lo ocurrido marchó en automóvil al pantano para estudiar las causas de la catástrofe.

El gerente de la compañía constructora que llegó á Castellón en el expreso de Barcelona, se trasladó también á dicho punto.

El juzgado de Alcora empezó las prácticas de las diligencias encaminadas á esclarecer las causas determinantes de la hecatombe.

Estas se desconocen hasta ahora.

TORREBLANCA.

Incendio. En una casa de la calle de San Vicente, propiedad de Tomás Paris, se declaró un pequeño incendio que pudo ser sofocado al poco tiempo de iniciarse.

Las pérdidas materiales se calculan en 250 pesetas.

El hecho fué casual.

ALCORA.

Denuncia. La guardia civil sorprendió cazando al vecino Agustín Zaragoza, recogiendo una escopeta que usaba sin la correspondiente licencia.

En la Audiencia

Lista de los señores Jurados y Super-numerarios que han de actuar en el tercer cuatrimestre de 1911.

Partido judicial de San Mateo. Cabezas de familia.

Pascual Albalat Bosch, Pascual Arnan Caudet, Vicente Bayarri Pedra, Dimas Bort Travert, Francisco Cueva Ferreres, Agustín Lavornia González, Juan Navarro Más, Pascual Ripollés Roca, José Rambla Bosch, Joaquín Salvador Sospedra y Mateo Vila Martínez, de Alcora.

Antonio Artiga Ballester y Victoriano Guirana Vidal, de Cervera.

Bias Ramos Gozalbo Compte, de La Jana.

Juan Masip Rambla, de Salsadella.

Juan José Sales Sanz y Francisco Boltrán Puig, de San Mateo.

José Culla Esteller, Antonio Millán Bosque y Bautista Vidal Dellá, de San Mateo.

Capacidades

Ramón Mániz Mollar, Eduardo Segarra Albert y Enrique Izquierdo Aguilar, de Alcora.

Vicente Viñes Salvador, de Cervera.

Miguel Boltrán Aguilar y Miguel Jovani Fenollosa, de Chert.

Domingo Boix Ferreres y José Vallés Gilabert, de La Jana.

Daniel Patis Aviñó, Francisco Albiol Sospedra, Joaquín Ripoll Guarech y Juan Bautista Montull Mestre, de Salsadella.

Emilio Charques Sala, Vicente Lleó Esteller, Vicente Ferreres Sales y Ramón Querol Querol, de San Mateo.

SUPERNUMERARIOS

Cabezas de familia. Vicente Bayo Fabregat, Federico Cazador Martín, Vicente Calduch Pascual, y Luciano Lázaro Pascual, de Castellón.

Capacidades. Antonio Nicolan Sorribes y Francisco Segarra García, de Castellón.

Diario de Avisos

Santorral. Martes 12. San Taciano. Miércoles 13.—San Felipe.

Cultos. En la iglesia arciprestal, se celebra un solemne novenario á la Virgen de Lido. A las ocho misa rezada con órgano y á las seis y media los ejercicios del novenario, con sermón.

Registro civil. Ultimamente se han hecho las siguientes inscripciones: Nacimientos.—Manuel de Gracia Campos, 3.ª Travesía (Grao), Agustín Mira Esteve, Hospital; Vicente Aparici Cervera, Carretera de Valencia.

Defunciones.—Teresa Amat Dolz, de 26 años, Hospital, Francisco García Mestre, de 69 años, Hospital; Andrés Gomis Climent, de 30 años, Palma 37; Agustín Mira Esteve, de 1 día, Beneficencia; Teresa Pons Clausell, de 44 años, Niñez de Arce 6.

Matrimonios.—Ninguno.

Subasta

Tendrá lugar el día 19 del actual y hora de las once, en la notaría de don Luis Ten, calle Mayor núm. 64, bajo el

Una Receta simple y fácil para tener niños robustos y buenos de salud es de darle la lactina lactada Nestlé el mejor sustituto de la leche materna.

Baños minerales EN VILLAVIEJA AGUAS PREMIADAS CON MEDALLA DE PLATA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA DE 1888 Y DE ORO EN LA REGIONAL DE VALENCIA DE 1909 Domingo Galofre Frente á la Iglesia, núm. 8. -- Carruaje en la Estación de Nules Sidral Teixidó (NOMBRE PATENTADO) Es el mejor refresco ¿Queréis apagar la sed? ¿Queréis comer á gusto? ¿Queréis digerir bien? TOMAD SIDRAL. Es refrescante, aperitivo, digestivo, antívomito y desinfectante del tubo gastro-intestinal. Por su pureza y efectos, supera á todas las magnésias extranjeras. --Indispensable á los veraneantes, viajeros y excursionistas. CUIDADO CON LAS IMITACIONES Unico representante en Castellón: Don José Segarra, G. Chermá, 84.

Línea de vapores TINTORÉ (Barcelona) VAPOR Numancia Servicio fijo y semanal entre Castellón y Barcelona Viaje de Ida: Sale de Castellón todos los miércoles por la tarde, para llegar Barcelona los jueves por la mañana. Viaje de Regreso: Sale de Barcelona los domingos tarde para llegar á Castellón los lunes mañana. La carga se admite: En Barcelona, hasta el sábado. En Castellón, hasta el martes. ADMITE CARGA Y PASAJEROS A PRECIOS REDUCIDOS NOTA: El vapor atraca junto al muelle á fin de ahorrar gastos y molestias al pasajero, para lo cual la casa armadora ha hecho el grande sacrificio para alzar de la Junta de obras del Puerto, un embarcadero junto á la escollera de Levante, que facilita la entrada y salida al pasaje por medio de plancha como también las operaciones de carga y descarga sin utilizar para nada, ninguna clase de embarcaciones. Para más informes: EN CASTELLÓN: Señores Doménech y Cert hermanos P. Paz, 3. EN BARCELONA: Señores Doménech y Cert hermanos, Paseo Colón, núm. 17.

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos EN EL CAMINO DEL GRAO INMENSA VARIEDAD EN DIBUJOS MODERNISTAS.—PRECIOS SIN COMPETENCIA. Despacho: Calle del Alcalde Zárrega, (antes Mealla), núm. 38. -- Bautista Ramos.—Castellón.

Básculas y Arcas para caudales PIBERNAT, Aviñó, 8 y 10 BARCELONA tipo de 12500 pasotas á la alza de la siguiente FINCA Una casa habitación de una nave, compuesta de planta baja, entresuelo y dos pisos altos, situada en término de esta ciudad, partida del Sotarrani, sin número, de una superficie de 141 metros cuadrados, lindante por la derecha Miguel Pascual, izquierda Tomasa Jover y por dotras pared divisoria del palacio Episcopal. La titulación y condiciones de la subasta están de manifiesto en dicha notaría.

Cerveza Damm ES LA MEJOR Marcas: Damm, Bohemia, Cammany Pidase en cafés, casinos, corvecerías y refrescos. Exigir la marca en etiquetas, cápsulas y tapones. Para los pedidos dirigirse á JAIME CUBEL, Escultor Viciano, número 25, Castellón.

Depósito de alfalfa seca prensada á precios convencionales. Exportación por ferrocarril. R. GARCÍA ALCAMI.—SAGUNTO Cazadores Para adquirir una buena escopeta de caza garantizada, pedid catálogo ilustrado directamente al fabricante don Joaquín Fernández, Eibar.

Academia de contabilidad SOLER Desde 1.º de Octubre próximo, quedarán abiertas al público las clases de Tenedurias de libros por partida doble por todos los sistemas conocidos hasta el día, cálculo y correspondencia mercantil y reforma de letras. Para informes y condiciones en el domicilio del profesor, Calle de Caballeros, 8, Castellón.

Se vende una casita de la calle de Alloza, cerca de la de Colón. Informarán en la administración de este periódico.

Excelsior Piezas sueltas Máquinas Re-medias y demás Ventas al contado setas mensuales

ULTIMA HORA

Por telégrafo y teléfono (Servicio de la noche) Madrid 12 de Septiembre.

El Rey en La Granja De La Granja dicen que á las tres llegó el Rey en el automóvil que lo condujo desde San Sebastián.

Por el mal estado de las carreteras tardó 15 horas. Su Majestad después de almorzar con la Infanta doña Isabel, marchó á Riofrio á cazar corzos.

A Marruecos Hoy zarpará del Ferrol, para Cádiz, el cañonero «Recalde», con destino á las costas de Marruecos.

El bandolerismo en Andalucía Do Córdoba comunican que continúan perpetrándose numerosos robos en cuadrilla en el término municipal de Fuente Ovejuna. Varias de las casas de labor y numerosos cortijos, han sido saqueados.

La Guardia civil, en unión de algunos guardias jurados, logró evitar que los ladrones se llevaran, como era su propósito, varias yuntas de bueyes y mulas.

Uno de los cuatrerros, llamado Victoriano Navalaja, fué detenido por la Benemerita y encarcelado.

Una explosión.—¿Complot anarquista? En una casa del barrio del Polvorín de Huelva, hubo ayer una explosión formidable.

Resultó gravemente herido el vecino Alfonso Quintero.

Parece que éste se dedicaba á la fabricación de bombas y estalló una de éstas.

El juzgado tomó declaración en el hospital, á Alfonso, que se negó á entregar la llave de su baúl, en el cual ha sido encontrada una lata de potrolo.

Dice el herido que la lata contenía esa cáustica, y según los peritos, se ignora lo que contenía.

Añadió que se dedicaba á la fabricación de dulces. Negó ser anarquista.

La policía busca á un individuo que visitaba frecuentemente á Alfonso.

Este observaba una vida extraña; apenas salía de la habitación y se preparaba solo las comidas, no permitiendo que entraran los vecinos.

Leía folletos libertarios. Con frecuencia se lo vió machacar un mortero.

Se ha encontrado otra lata conteniendo sustancias blanquecinas y una caja con pólvora y recortaduras de metales.

Ignórase si Alfonso tiene cómplices. Dice que la explosión fué producida por una chispa que saltó del fogón.

En la casa se ha encontrado un troquel, algunas monedas de diez céntimos de estaño y plomo, una rueda de soldar, muchas latas de conservas, libros de mesa, ejemplares del periódico «Tierra y Libertad», una carta dirigida á su madre, en la que le pide que le envíe una mesa forrada de zinc y frascos para trabajar.

Alfonso tiene 51 años. Se sabe que el individuo sospechoso que lo visitaba llevaba siempre que iba á su casa, un maletín en la mano.

El juez se ha incautado de un crisol que contiene una sustancia granitosa. En otra habitación medianera á la de Alfonso, dormía la vecina Salud Toscano, sobre la cual cayó una lluvia de cascotes y ladrillos.

La vecina sufrió contusiones en todo el cuerpo y quemaduras en un brazo.

Un matrimonio con cinco hijos, que habitaba en la casa, se salvó de milagro.

Después de ocurrir la explosión, Alfonso intentó huir, siendo detenido por un guardia municipal.

La prensa alemana

La «Gaceta de Colonia» de Berlín, dice que no debe ni puede originarse un conflicto armado por la cuestión marroquí, y que leocra fuera ir á la guerra con tal pretexto.

Alemania nunca ha pretendido humillar á nadie, y á fracasar las negociaciones le quedaría á Alemania el recurso de escudarse tras el acta de Algeciras.

Añade que se debe protestar contra quienes dicen que los alemanes y franceses desventurarian la espada, pues ese dicho perjudica á la política mundial.

Termina diciendo que nada se sabe en los centros bien informados acerca del viaje de un miembro de la legación alemana en Tánger á Madrid y á Melilla.

COSE Ferrn DETALLES, CONSULTAS Y CATALOGO Fábrica de productos e

ULTIMA HORA

Por telegrama y teléfono

(Servicio de la noche)

Madrid 12 de Septiembre. El Rey en La Granja

De La Granja dicen que á las tres llegó el Rey en el automóvil que lo condujo desde San Sebastián.

Por el mal estado de las carreteras tardó 15 horas.

Su Majestad después de almorzar con la Infanta doña Isabel, marchó á El Estrecho á cazar corzos.

A Marruecos

Hoy zarpará del Ferrol, para Cádiz, el cañonero «Recalde», con destino á las costas de Marruecos.

El bandolerismo en Andalucía

De Córdoba comunican que continúan perpetrándose numerosos robos en cuadrilla en el término municipal de Fuente Ovejuna. Varias de las casas de labor y numerosos cortijos, han sido saqueados.

La Guardia civil, en unión de algunas guardias juradas, logró evitar que los ladrones se llevaran, como era su propósito, varias yuntas de bueyes y mulas.

Uno de los cuarteros, llamado Victoriano Navalaja, fué detenido por la Brigada y encarcelado.

Una explosión.—¿Complot anarquista?

En una casa del barrio del Polvorín de Huelva, hubo ayer una explosión formidable.

Resultó gravemente herido el vecino Alfonso Quintero.

Parece que éste se dedicaba á la fabricación de bombas y estalló una de ellas.

El juzgado tomó declaración en el hospital, á Alfonso, que se negó á entregar la llave de su baúl, en el cual ha sido encontrada una lata de dinamita.

Dice el herido que la lata contenía una cápsula, y según los peritos, se ignora lo que contenía.

Además que se dedicaba á la fabricación de dulces.

Negó ser anarquista.

La policía busca á un individuo que visitaba frecuentemente á Alfonso.

Este observaba una vida extraña; apenas salía de la habitación y se preparaba solo las comidas, no permitiendo que entraran los vecinos.

Leía folletos libertarios.

Con frecuencia se le vió machacar un mortero.

Se ha encontrado otra lata conteniendo sustancias blanquecinas y una caja con pólvora y recortaduras de cables.

Ignorase si Alfonso tiene cómplices.

Dijo que la explosión fué producida por una chispa que saltó del fogón.

En la casa se ha encontrado un trozo de estano y plomo, una rueda de soldar, muchas latas de conservas, litros de misa, ejemplares del periódico «La Tierra y Libertad», una carta dirigida á su madre, en la que le pide que le envíe una mesa forrada de zinc y frascos para trabajar.

Alfonso tiene 51 años.

Se sabe que el individuo sospechoso que le visitaba llevaba siempre que iba una casa, un maletín en la mano.

El juez se ha incautado de un crisol que contiene una sustancia granitica.

En otra habitación medianera á la de Alfonso, dormía la vecina Salud Peseano, sobre la cual cayó una lluvia de cascotes y ladrillos.

La vecina sufrió contusiones en todo el cuerpo y quemaduras en un brazo.

Un matrimonio con cinco hijos, que habitaba en la casa, se salvó de milagro.

Después de ocurrir la explosión, Alfonso intentó huir, siendo detenido por un guardia municipal.

La prensa alemana

La «Gaceta de Colonia» de Berlín, dice que no debe ni poder originarse un conflicto armado por la cuestión marroquí, y que locura fuera ir á la guerra con tal pretexto.

Alemania nunca ha pretendido humillar á nadie, y al fracasar las negociaciones le quedaría á Alemania el recurso de escudarse tras el acta de Argés.

Añade que se debe protestar contra quienes dicen que los alemanes y franceses descuartarían la España, pues es dicho perjudicial á la política mundial.

Termina diciendo que nada se sabe de los centros bien informados acerca del viaje de un miembro de la legación alemana en Tánger á Madrid y á Melilla.

Detalles del bombardeo de Alhucemas

Según telegramas de Cádiz hoy llegó á la Carraca el cañonero «General Concha», para repostarse de carbón. Este buque es el que bombardeó los poblados moros de frente á Alhucemas.

Los tripulantes del mismo refieren detalles curiosos de dicho bombardeo.

Mandaron la batería el comandante del buque Don Manuel Danlo, y el segundo de á bordo Don Luis Cerveró, con los marineros José Fernández y Luis Ibáñez, quienes demostraron gran pericia.

Hicieronse 414 disparos de cañón contra los poblados. El fuego se hizo á 700 metros, desde cuya distancia los moros contestaban con disparos, pero de balas, que pasaban sobre el «General Concha», sin novedad.

A bordo del buque iban tres confidentes moros, para indicar la posición de los poblados.

El «Infanta Isabel» bombardeó al mismo tiempo, por el Oeste de Alhucemas, la kabila de Bocoya. Se ha comprobado que la eficacia de los bombardeos causó á los moros un duro castigo.

El «General Concha» estará listo mañana para zarpar al primer aviso. Sus tripulantes son muy felicitados por el éxito del bombardeo. Este duró desde las dos á las cinco de la tarde.

Conferencias Telefónicas

(Servicio de la tarde)

Madrid 12 á las 16'30.

Habla Canalejas

Las huelgas

El jefe del gobierno recibió como de costumbre la visita de los periodistas, haciéndoles las manifestaciones siguientes:

De Melilla nada nuevo hay; lo propio ocurre con la salud pública.

La atención pública está toda reconcentrada en la cuestión de las huelgas, especialmente en la de Bilbao.

Las noticias que tengo no pueden ser más pesimistas.

En las primeras horas de la mañana grupos numerosos de huelguistas recorrieron las calles ejerciendo toda clase de coacciones.

Algunos penetraron en los domicilios de los «esquirols» maltratándoles y sacándoles á la calle, donde han sido brutalmente apaleados.

Otros apedregaban con saña los tranvías, obligándoles á suspender la circulación.

Los que prestan servicio en el interior no se han librado tampoco de estos desmanes.

El gobernador civil telegrafía que los ánimos se encuentran por momentos tornándose varias perturbaciones.

Dice dicha autoridad que la guardia civil de que dispone es insuficiente para mantener el orden, pues solo hay en Bilbao 500 individuos.

El gobernador se abstiene en no resignar el mando, pero las circunstancias le obligarán á ceder.

Yo así lo creo, pues dudo que pueda mantenerse ya más tiempo.

La Junta de autoridades tendrá que reunirse forzosamente para adoptar medidas extremas en bien del orden público.

La línea de vigilancia es muy extensa pero se necesitan más fuerzas.

He celebrado hoy una detenida conferencia con el ministro de la Guerra, adordando el inmediato envío á Bilbao de fuerzas del Ejército.

Irán de Pamplona y otros puntos.

El derecho á la huelga, ha degenerado en abuso intolerable.

El derecho económico se ha convertido en revolución.

La energía se impone.

En cambio las noticias de la huelga de Mieres, son el polo opuesto á las recibidas de Bilbao.

El señor Azcárate que interviene en ella, confía en una próxima y satisfactoria solución.

El gobernador civil de Oviedo en vista de la actitud pacífica y unánime de los huelguistas les ha concedido el derecho á las reuniones y demás inherentes, mostrándose muy esperanzado.

A pesar de tan halagüeñas noticias, hay preparadas fuerzas en Valladolid que al primer aviso se trasladarán á Mieres, pero se cree que no llegará este caso.

La república de Portugal

Ya saben ustedes—ha dicho el señor Canalejas, que España acaba de reconocer la república portuguesa, de acuerdo con las otras potencias europeas.

Conferencia

El señor Canalejas ha celebrado más tarde una conferencia telefónica con el gobernador de Bilbao, enterándose del curso de la huelga.

Consejo

En el ministerio de Gracia y Justicia

PETRÓLEO GAL PARA EL PELO. Lo mejor contra la caspa y la caída del cabello. Perfume agradable. Frasco grande 4,50; pequeño 2,50 en farmacias, perfumerías y droguerías. Un certificado del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que no contiene sustancias perjudiciales á la salud ni es inflamable.

cia se ha celebrado esta mañana Consejo. Han asistido el presidente, el ministro de la Guerra y el ministro de Fomento. Hablando con los periodistas. A la una y media ha recibido nuevamente el jefe del gobierno á los periodistas. Les ha manifestado que había tenido una conferencia con el gobernador de Bilbao quien le ha manifestado que nada grave por el momento ocurría. Unicamente esta mañana ha habido ligeras coacciones, pero sin importancia ninguna.

Opinión fundamentada. El ministro de Hacienda funda su propósito de volver al año económico, en que las Cortes funcionan principalmente de Octubre á Abril y en que hay mayor tiempo para el estudio de los presupuestos y su aprobación, sin las premuras actuales, que conducen á la prórroga de las sesiones y aún á establecerlas permanentes. Los conjuncionistas. El señor Soriano ha marchado á Santander para conferenciar con el señor Galdós, en su nombre y en el de Pablo Iglesias, con objeto de solicitar del segundo que, dadas las actuales circunstancias, se rema el directorio de conjunción republicano-socialista.

El señor García Prieto. Al Consejo que mañana celebrarán los ministros; asistirá el de Estado, que llegará á Madrid á las doce y media. Comisión de Melilla. Se encuentra en Madrid una numerosa comisión de importantes personalidades de Melilla, que vienen á gestionar varios asuntos de gran interés para aquella población. La comisión se propone visitar al señor Canalejas para exponerle sus deseos. Tropas á Bilbao. Están dispuestos á marchar á Bilbao los regimientos infantería de San Marcial y lanceros de España. Con estas fuerzas se habrán enviado ya á la capital de Vizcaya cuatro regimientos, quedando solo aquí para el servicio de la guarnición, el tercer regimiento montado de artillería.

De Vendrell. Las últimas noticias de Vendrell acusan siete invasiones y una defunción. Se han dado de alta muchos enfermos, quedando éstos reducidos á cerca de un centenar. Se ha comprobado que de los individuos de la benemerita y sus familias, que desde el principio de la invasión cumplieron las órdenes sanitarias hirviendo el agua, no ha sido atacado ninguno. Sigue la curación de los atacados de Calafell y uno de Hospitalet. En Riera no hay novedad. La carestía en Francia. En París se ha celebrado una manifestación contra la carestía de los víveres. La detención de uno de los manifestantes fué el origen de varios desórdenes. Los manifestantes dirigieron á la comisaría de policía; pidiendo la libertad del detenido. Un escuadrón de gendarmes, con el sable desenvainado, cargaron sobre los manifestantes. Muchos jovencitos y mujeres situáronse ante los caballos, consiguiendo desmontar á dos jinetes. Se ha acordado la huelga general de veinticuatro horas.

DE MELILLA. Se ha recibido un telegrama oficial de Melilla, participando que tanto en la plaza como en las posiciones avanzadas no había ocurrido novedad. Mencheta. + + +

ACADEMIA Mercantil

bajo la dirección de Francisco Navarro Pomer

Oficial de Contabilidad de la Compañía Arrendataria de Tabacos y Profesor del Círculo Mercantil

En esta antigua academia se cursan con toda extensión, los estudios relativos á cálculos mercantiles, contabilidad por partida doble aplicada al comercio mercantil, industrial y bancario con extensas prácticas de cartas mercantiles, facturas, cheques, pagarés, letras de cambio, endosos, transferencias, etc., etc. CLASES ESPECIALES PARA EL INGRESO EN EL CUERPO ADMINISTRATIVO DEL BANCO DE ESPAÑA Y DE LA COMPAÑIA ARRENDATARIA DE TABACOS. Para más detalles dirigirse al domicilio del Director, González Chermá, 170.-Castellón

Segunda conferencia

Madrid 12 á las 17'50. La huelga de Mieres. El señor Barroso ha manifestado á los periodistas que la huelga de Mieres tiende á solucionarse rápidamente y que continúa la tranquilidad. Azcárate que interviene personalmente en el asunto, tiene las mejores impresiones y cree posible un pronto arreglo entre patronos y obreros. DE MELILLA. Se ha recibido un nuevo telegrama oficial de Melilla. Este último dice que se han cambiado las posiciones de Taxdirt, ocupando Ismandot. Las fuerzas que realizaron esta operación las mandaban los generales Ordóñez y Orozco. Hubo un ligero tiroteo pero sin consecuencias. De Guerra. Se han dictado las siguientes disposiciones: Ordenando el paso á la reserva del general de brigada señor García. Ascendiendo á general al coronel de caballería señor Tabanante. Encargando del mando de la comandancia de carabineros de Girona, al teniente coronel señor Moreno. Idem de la de la guardia civil de Sevilla, al teniente coronel señor Tibó. Autorizando para fijar su residencia en Madrid, al general señor Basearán. De Zaragoza. En la calle de Cerdán funciona una casa de juego y esta madrugada se ha cometido un crimen, del que ha resultado dos muertos y tres heridos. Parece ser que que la causa ocasional del suceso fué que los tres individuos heridos y uno de los que ha resultado muerto, fueron á jugar perdiendo todo el dinero. Los banqueros levantaron entonces la partida, negándose á continuar jugando, por cuyo motivo suscitóse la reyerta. Los muertos fueron encontrados en la calle en medio de un charco de sangre. El autor de los disparos dice que es un tal Adolfo, hijo del dueño de la casa de juego. El crimen ha causado impresión. También ha resultado herido un transeunte. Infundios. Dicen de Badajoz con referencia á noticias de Lisboa, que en breve los monárquicos entrarán en Portugal. Los artículos alimenticios en dicho país han subido. El presidente del Consejo muéstrase pesimista, diciendo que no le sorprenderá la entrada de los monárquicos, puesto que los republicanos no supieron cumplir el programa preconizado en los mítines y conferencias que precedieron á la República. Lo único que parece cierto es que las guarniciones de la frontera se hallan disgustadas y que á bordo de algunos barcos se han recogido manifestos monárquicos, defendiendo la restauración.

En Béjar. Telegrafían que una fuerte tormenta ha arrasado los campos. «La Gaceta». Entre otras disposiciones publica las siguientes: Nombro una comisión compuesta de los señores Cortezo, Arias de Miranda y Aizpuro para que estudien en lo relativo al arriendo ó venta de minas de Almadén. Nombro comisario del teatro real á don Antonio Guardido. Anunciando la aparición del cólera en algunas poblaciones de Europa. Declarando gastos necesarios los honorarios devengados por los notarios el día 31 de Agosto con motivo de la apertura de pliegos del concurso de caminos vecinales. Noticias de Barcelona. Weyler. Ha regresado el general Weyler. Ha manifestado que desisto del viaje que tenía proyectado á Francia para presenciar las grandes maniobras del ejército francés. Enterado de las medidas sanitarias adoptadas por el gobernador militar de la plaza ha tenido á bien dictar otras, tales como la de mejora del rancho á las tropas, etc., etc. La salud pública. El estado sanitario tanto en Barcelona como en la provincia es por demás excelente. Sesión del ayuntamiento. A las cuatro de la madrugada ha terminado la sesión que ha celebrado el ayuntamiento para aprobar el presupuesto de gastos é ingresos del próximo año. Se ha retirado tras larga discusión, una proposición patrocinada por Ignacio Iglesias sobre la creación del Teatro Catalán. Dicese que se reproducirá en la próxima. Desgracia. En Camillas ha perecido un niño de 11 años. Era natural de Nuremberg. Los incendios. Continúan los incendios de bosques en esta provincia. En la montaña de Monserrat se han reproducido otra vez. Mencheta. Las enfermedades epidémicas se evitan tomando en las comidas el agua del valle de Vichy FUENTE SAINT-LOUIS St. Yorre cerca Vichy (Francia) Estómago-Higado-Diabético Bicicleta. Se desea comprar una bicicleta vieja pero en buen uso. Darán razón en el Heraldo. BARBERO. Se necesita uno para la barbería de Francisco Hernández Mesa, calle Mayor Villarreal.

COSECHEROS DE VINOS

Par sustituir el yeso en la vendimia y obtener una fermentación compacta, emplead los Fermentos directos con éxito garantizado. FÁBRICA DE PRODUCTOS ENOLÓGICOS, R. CANTERO, Pintor Sorolla, 32, VALENCIA. Sucursales: Madrid, Huertas, 9. - Sevilla, San Esteban, 13. CASA FUNDADA EN 1880.

Excelentes Máquinas WERTHEIM Para coser y bordar. Gramófonos y discos de la Compañía Francesa del Gramophone. Bicicletas inglesas. «CONVENTRY FLYER». Representante: ANTONIO MERCE, Colón, 65. - Castellón

ALMACEN DE MADERAS

Teléfono núm. 84

de Ricardo Serrano

Teléfono núm. 84

Paseo de Ribalta -- Castellón

Esta antigua casa dispone siempre de un completo surtido en clases superiores de maderas de MOBILA, PINO ROJO Y BLANCO DE RUSIA, ABETO Y HAYA DE AUSTRIA EN VIGAS, TABLONES Y TABLONCILLOS de todas dimensiones.

Variado surtido en maderas de ENCINA en RADIOS y CURVAS, FRESNO y otras propias para construcciones de carros.

No equivocarse @ Almacén de Maderas @ Paseo de Ribalta @ Castellón

BALNEARIO DE ONTENIENTE

(Provincia de Valencia)

Estas aguas se venden embotelladas en farmacias y droguerías. - La Salud, Onteniente (provincia de Valencia)

NUEVO ESTANTE A PEDAL
CON
FRICCIONES DE BOLAS de ACERO
LA MEJORA MAS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.



SINGER

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

González Chermá, 33.-Castellón

ILLUSION



PERFUME
en el faro de **DRALLE**.
HAMBURGO.

Esencia natural maravillosa como el de las flores frescas, sin alcohol, las más finas y de más duración.

Heliotropo, Rosa, Muguet, Narciso, Jazmín, Hono, Clavel y Trebol Lila, á 5 pesetas.
Violeta y Vestaria japonesa, á 6 pesetas.
Estuches aluminio, á 3'50 pesetas.
Preciosos regalos en faros grandes y estuches de lujo.—El original y modelo de todos los perfumes sin alcohol.

REHUSAR LAS IMITACIONES
Gran éxito: Loción vegetal del abedul, conocida universalmente como remedio más útil y eficaz que existe para la conservación del cabello.

De venta en las buenas Perfumerías
Depositorio general, P. Dammatten, Plaza de Tottan, 4.—BARCELONA.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL
Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artrismo, reumatismo, coja, dolores, etc. por medio del

TRATAMIENTO DE L. RICHELET



Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado ya á los lectores de nuestro periódico, el Descubrimiento sensacional de Sr. L. Richelet (farmacéutico-químico en Sedan (Francia), en lo concerniente á las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento.

Eczemas, herpes, impétigos, acné, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos furunculosos, psoriasis, seborrea de la barba, comezónes, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y coximas varicosas de la piernas, enfermedades sifilíticas.

La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc.

Jamás ha habido un fracaso.

Este maravilloso tratamiento, ejerce su acción tanto en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

¡Pídeselo hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor Sr. RICHELET, ó al depositario general en España D. FRANCISCO LOYARTE, droguería, calle San Marcial, 33, SAN SEBASTIAN, y será remitido gratuitamente.

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia)

AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y VENTA:
Don Francisco Loyarte, San Marcial, 33.—SAN SEBASTIAN.

VENTA EN CASTELLÓN:
Don José Royo Carbó, Colón, 64.

Un grande problema resuelto
En el campo, en viaje, en su propia casa, donde V. quiera, puede preparar sus aguas gaseosas por medio del

Sifón Prana Sparklet
de cualidad superior á las mejores AGUAS DE MESA



probar uno de estos SIFONES para uso doméstico es adoptarlo para siempre con Comodidad - Higiene y Economía

Del manejo del Sifón puede cuidar un niño de 8 años, pues es facilísimo y sin complicación alguna.

Precio:
Sifón PRANA, 6'75 pesetas.
Cápsulas para 12 sifones, 1'60 pesetas.

Para familias numerosas hay un modelo de doble tamaño.
Véndese en Castellón de la Plana: Droguería de Hipólito Vila.
Representante en España: G. M. Casals, Salmerón, 51.—BARCELONA.

Almacén de Bombas
CARLOS LENZE. - VALENCIA
D. Juan de Austria, núm. 11, bajo



ESTUDIO GRATIS DE TODA CLASE DE PROYECTOS Y MAQUINARIA EN GENERAL

A los señores Capitalistas e Industriales
Si quereis emplear bien
vuestros capitales, comprad maquinaria y haced fábrica de toquillas

No hay ninguna fabricación en la provincia que dé tantos beneficios como ésta
Enseñanza práctica y teórica

GRATIS en mi fábrica
POR MAS DETALLES DIRIGIRSE A
Ricardo Becker. - BARCELONA

Navegación general italiana
Linea de vapores rápidos de Valencia á la Argentina
viaje en quince días á MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Grandes y veloces vapores, los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y selecto trato. A los pasajeros de 3.ª se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas; servicio y comida española.

Sicilia Saldrá fijamente de Valencia el 6 de Septiembre por la mañana el magnífico y veloz vapor de 11.100 toneladas admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Para informes, dirigirse al consignatario en Valencia, Ignacio Simó, plaza del Principe Alfonso, núm. 16.—VALENCIA.

Fernando Malabouche
Primera fábrica montada en España en 1850 Constructor de los tipos y modelos de las pesas y medidas del sistema métrico decimal para el comercio



Gran Fábrica de básculas para pesar carros, fardos y para el comercio en general, balanzas y romanas de todas clases, pesas y medidas, cajas para guardar valores y libros de comercio blindadas, todas de hierro ó de latón.

Precios módicos.—No compare sin visitar antes esta casa

FÁBRICA: CALLE DE CUENCA (Ensanche del Hospital)
Despacho para la **Gracia, 9** (entre la calle de la Libertad y plaza de la Merced)
VALENCIA

ESTOMAGOL
MARCA REGISTRADA

Sin disputa la mejor y más racional medicación del estómago é intestinos á la vez que la más infalible.

Compuesto á base de TREBOL - PANCREATINA - DIAS-TASA - PEPSINA - QUINA - CONDURANGO - COLOMBO - PICTOXINA - STOVAINA.

Cura radicalmente la inapetencia, gastralgia, vómitos incoercibles de la embarazada, catarro gástrico, dilatación del estómago, gastritis de los alcohólicos, catarro gástrico de los fumadores, flatulencia, hipo, eructos mal olientes, pirosis, acedias, diarreas y estreñimiento, por crónicos y rebeldes que sean estomacales con el uso continuado del Estomagol.

Testimonios fehacientes de algunos curados así lo atestiguan.
Venta: En Farmacias bien surtidas, y en la del autor Doctor J. BENET SOLER, Reus (Tarragona).

TALLER DE CONSTRUCCION DE G. ENRIQUE FINK.
EMBARCADEROS Y TODA CLASE DE CONSTRUCCIONES METALICAS.



Taller: C. Jesus, 57—Valencia.

El matador de moscas "DAISY" las mata todas



Desconfiad de las imitaciones ineficaces ó peligrosas que el éxito incomparable ha hecho aparecer. Evítense las cajitas con estas marcas y dibujos.

Aparato de metal injertado en esmalto en colores bonito sobrio de duración limitada, exterminador de moscas de eficacia universalmente reconocida que ha destruido por completo los ascos y pececillos papales, así como las solaciones venenosas en platos, que hasta ahora se habían usado para combatir las moscas.

Cada aparato va acompañado de instrucciones completas para su uso.
Una sola carga basta para toda la temporada.

De venta en los principales comercios, bazares, ferreterías, droguerías, etc., etc., y al por mayor, sólo en casa.
EDUARDO SCHILLING, S. en C., BARCELONA.—Únicos importadores para España y Portugal

LOS CAFÉS de la **Compañía Colonial** Son siempre los preferidos

Café Puerto Rico: Cajita precintada de 100 gramos á 0'60 pesetas cajita

HERALDO

AÑO XXII

El día político

El Consejo de ministros de ayer terminó á las ocho.

Al salir el señor Gasset, habló con los periodistas, dando detalles de lo acordado.

Dijo que habían tratado de los conflictos obreros de Bilbao y Asturias, especialmente de la huelga de Bilbao, cuya intensidad ha aumentado de manera tan alarmante, que por fin esta tarde el gobernador civil resignó el mando.

El gobierno sabe que en diversos puntos de la Península se están realizando actualmente trabajos revolucionarios, pero está decidido á no consentir que se labore en este sentido, empleando para ello todos los medios.

Cualquier desorden será reprimido por la fuerza.

El señor Canalejas disertó ampliamente, diciendo que el gobierno ha estado siempre y lo está propiamente á tener á los obreros para que puedan conseguir su mejoramiento material; pero por eso mismo no consentirá extralimitaciones y perseguirá duramente á todos aquellos que presionen oídos á las predicaciones revolucionarias y se dejen llevar por ellas.

Añadió el señor Canalejas que enviará á Bilbao y otros puntos todas las fuerzas que se consideren necesarias para garantizar el orden.

El general Luque leyó una relación, dando cuenta á sus compañeros de todos los elementos militares de que puede disponer en un momento dado para salir al paso de los revolucionarios y evitar que pongan en prácticas sus proyectos.

El señor Rodríguez dió cuenta de las peticiones que de algunas provincias había recibido relativas á la suspensión de los consumos; pero en atención á lo avanzado de la hora no se tomó acuerdo, conviniendo en dejar este asunto para el próximo Consejo.

Se aprobaron varios expedientes de trámite de los diversos departamentos.

Los periodistas interrogaron al señor Gasset acerca de si el rey había firmado ya los decretos suspendiendo las garantías en Bilbao y Asturias, contestándonos que lo ignoraba.

Las noticias que se reciben de Bilbao acentúan una tremenda gravedad. La huelga general ha adquirido caracteres tan marcadamente revolucionarios, que el gobierno no ha tenido más remedio que obligar al gobernador á resignar el mando en la autoridad militar.

Con esto, aunque llega algo tarde el arribo de nuevos refuerzos, es de creer que el orden no se alterará gravemente.

Lo que ocurre ahora en Bilbao y en Asturias, es la repetición de lo ocurrido el año pasado y de lo que en alguna otra ocasión ha habido que lamentar en otras capitales. Demuestra todo ello que el reconocimiento del derecho á la huelga no ha dado los frutos que se habían anunciado. Hoy es lícito, es legal declarar en huelga pero en vez de ejercitar pacíficamente este derecho, los obreros lo han convertido en derecho de impedir que los demás trabajen.

Es un medio revolucionario puesto al servicio, no de las reivindicaciones obreras, sino de las pasiones de secta, de los odios y rencores sociales más profundos.

A última hora de esta madrugada se telegrafía que el Rey ha firmado un decreto suspendiendo las garantías constitucionales en la provincia de Vizcaya.

Dicho decreto se publicará hoy en la Gaceta.

Contra el cólera

(8) **Consejos vulgares**
Guía del padre de familia para evitar el mal y defender su casa en tiempos de epidemia por

R. VIZCARRO PRAT,
Doctor en Medicina.

(CONTINUACIÓN)

sublimado ó permanganato se emplearán soluciones de medio por mil. Cuidado de cerrar los ojos en el acto de la varso.

78.—Desinfección de ropas de cuerpo y cama.

Se efectúa al fuego y nos valemos de una caldera, empleando agua adicionada de sal de cocina en la proporción de una onza por litro. Bastará sumergir la ropa y someterla diez minutos á la ebullición para que quede desinfectada.

Las legendaras modernas hacen la desinfección más segura, más perfecta y menos poligrosa.

79.—Desinfección de retrates y servicios.

Se emplean indistintamente:
Lechada de cal viva al uno por cinco.
Lechada de cal apagada al uno por tres.
Polvos de gas al uno por diez.
Disolución de sulfato de cobre al uno por veinte.
Disolución de sublimado al dos por mil.
Disolución de permanganato al dos por mil.